## (1) 主題心得

對宗教人,大自然常充滿神秘氣息,人類宗教歷史中,天常被認為是神的居所,遙不可及,及後在各種具有天的 結構的至高之神,在宗教儀式中,漸漸地消失,他們被其他神的角色所取代,然而當向其他衆神訴求都失敗時, 人們還會當他是最後的救援。

當我們在生命中經歷痛苦危急時,人便會向最高的神懇求,像希伯來人在歷史上遭到災難時,便會轉向雅威作出哀求,天神在神聖的結構中仍然保有其優越的地位。

水象徵的結構,創世紀已經有記載: 「大地還是混沌空虛,深淵上還是一團黑暗,天主的神在水面上運行」。戴都良論水: 「水是第一個擁有生命的產物,如果水知道如何賦予生命,那麼洗禮就不足為奇。」對這些洗禮象徵 所帶來新意的提升,沒有任何一處與散布在世界各處之水的象徵相矛盾。透過象徵結構使人在某些情境中,體悟到新的宗教意義,克雷孟: 「日夜都向我們顯示出復活來;夜晚降落,白天升起,白天離開,夜晚就來臨了。」神聖就是存在的完全彰顯。

人類為土地所生是一種廣為普及的信仰,保留感受「屬於這地方」的土生土長的宗教經驗,具宇宙性結構的感受,入門禮包含了儀式性的死亡和復活,新入門者被象徵地殺掉,當他從墓穴爬起時,看起來好像一個新人。對宗教人來說,大自然從來只是純粹的自然 ,然而山、水、樹、洞等,卻是一個更古老之宗教概念的最好發揚,人發現對月的律動的解碼,它的週期,即它的生、死和復活,人類同時體悟到自己在宇宙中的存在的模式,死亡不是終結,死亡之後總是伴隨著新生。

Leon Bloy: 「不管生命是在人類當中、在動物當中,還是在植物當中,他總歸是「生命」,而當我們難以理解的那一瞬間來到時,亦即所謂死亡來到時,所有的死亡都好像是耶穌死去,不管是樹木或人類都一樣。」

人類往往是在憂慮或是面臨生死,重病時才尋求至高者的醫治和慰藉,瞬間一切的剔除神聖不再發生,信靠至高者也變得可能的事,所有神都可以存在,往往人們都臨終時領受聖洗聖事,以獲得心靈的啟迪,祈望可獲永生的 賞報!

我亦曾經遇過不少的末期病患者,他們要求領洗,在生命最後的時刻,懂得歸依是最好不過的事情,願所有的人都能擁有主的恩典和福樂!

## (2) 分享與朋友的交流

## 聖誕馬糟的分享

天主降生成人的奧蹟,不能單從理智去解釋,畢竟這是一項奧蹟,要帶有喜訊。基督降生奧蹟的喜訊,就是天主願意與我們生活,瑪利亞、若瑟、賢士、牧羊、天使、星、光等 。

姊姊不是天主教徒,對於基督宗教只有一些很少的認知。我告訴她馬糟是怎樣開始的,

公元1223年的12月,方濟得知聖誕臨近,懷念主耶穌誕生之情催迫他預備一個馬槽,邀請小兄弟們和村民合力 找了一塊大石做祭台,又拉了一頭牛和一隻驢子。到了慶祝子夜彌撒當晚,村民拿着火炬下山,與眾人一起重温 主基督降生的情境。方濟詠唱着福音,他那柔和甜美的聲音細微地滲透地包圍着山洞--包圍着眾人的心,就好像牧羊人當年在白冷馬槽裡感受到的暖暖愛意。當子夜彌撒禮儀去到祝聖聖體時,奇蹟出現了!小耶穌真實地臨現在大石祭台。方濟彎下腰,像西默盎一樣把嬰孩抱起。方濟、小兄弟和村民都看到天主,多麽甜蜜!

姊姊忽然對聖母發生興趣,她說當時的社會對未婚懷孕一定十分抗拒,聖母真是勇敢,不知道她是怎樣捱過去的。我告訴她,瑪利亞不是時下一些叛逆少女,她是因聖神降孕,姊姊說:不要講笑了,這麼滑稽可笑的事情, 怎可能發生,我告訴她為我們不能的事情,天主是可能的。

在聖經的歷史,創世紀18章的撒辣:上主對亞巴郎說:「撒辣為什麼笑?且說:像我這樣老,真的還能生育? 為上主豈有難事?明年這時,我必要回到你這裡,那時撒辣必有一個兒子。」

如三松的母親民長紀13章:那時,在祚辣有一個人,屬於丹支派,名叫瑪諾亞,他的妻子是個石女,從未生育。上主的使者顯現給那婦人,對她說:「看,你原是個石女,從未生育,但是你要懷孕生子。」

路加福音第一章:在猶太王黑落德的時候,阿彼雅班中有一位司祭名叫匝加利亞,他的妻子是出於亞郎的後代, 名叫依撒伯爾。

二人在天主前是義人,都照上主的一切誡命和禮規行事,無可指摘。但是,他們沒有孩子,因為依撒伯爾素不生育,兩人又都上了年紀。..... 但天使向他說:「匝加利亞,不要害怕!因為你的祈禱已蒙應允,你的妻子依撒伯爾要給你生一個兒子,你要給他起名叫若翰。

## 431年,厄弗所(Ephesus)大公會議

厄弗所(Ephesus)大公會議覺得既然耶穌是人又是神,他的母親亦該稱為 Theotokos 「天主之母」。

我們相信的天主是不是平凡的天主,祂能夠作人不能想像的事,祂能賞賜恩寵給祂所應許的人。

我的靈魂頌揚上主,

我的心神歡躍於天主,我的救主,

因為衪垂顧了衪婢女的卑微,

今後萬世萬代都要稱我有福;

因全能者在我身上行了大事,

衪的名字是聖的,

祂的仁慈世世代代於無窮世,賜於敬畏祂的人。

祂伸出了手臂施展大能,

驅散那些心高氣傲的人。

衪從高座上推下權勢者,

卻舉揚了卑微貧困的人。

祂曾使饑餓者飽饗美物,

反使那富有者空手而去。

**祂曾回憶起自己的仁慈**,

扶助了衪的僕人以色列,

正如祂向我們的祖先所說過的恩許, 施恩於亞巴郎和他的子孫,直到永遠。